



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
經濟及科技發展局  
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

### 關於立法會謝誓宏議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢勞工事務局、教育及青年發展局的意見，本局就立法會2024年7月25日第802/E610/VII/GPAL/2024號公函轉來謝誓宏議員於2024年7月1日提出，行政長官辦公室於2024年7月26日收到的書面質詢，回覆如下：

特區政府致力推動中小企的持續發展，改善營商環境，並透過舉辦不同類型促進社區經濟活動，聯動區內中小微企的積極參與，吸引旅客及居民進入社區遊玩消費。例如，今年3月，本局聯同工商團體推出為期20周的“周末北區消費大獎賞”，透過電子優惠、商戶折扣、抽獎等元素，為北區商戶拓客引流，刺激消費，以提振中小企和社區經濟發展。

本局亦自4月底開始分階段推出“花薈北區”活動，透過特色打卡位和互動體驗，配合不同的旅遊路線，串聯北區的美食和景點，並與“周末北區消費大獎賞”發揮聯動效應，以進一步提升社區吸引力，藉此增添社區消費和經濟活力。

同時並繼續支持本澳廠商用好“澳品薈”平台，以線上線下多渠道推廣“澳門製造”和“澳門品牌”產品，增加產品曝光率，提升產品整體形象，擴大產品銷售效果。此外，透過推出“M嘜”（澳門產品優質認證計劃）產品樹立“澳門製造”的優質形象，提升客戶信心，開拓更多市場商機。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
經濟及科技發展局  
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

另一方面，勞工事務局持續關注本澳就業市場的變化，不斷推出及優化各項就業支援措施。其中包括與社團及企業合作，每周至少合辦3場行業專場配對會、每月6場休閒企業招聘會、舉辦大型招聘博覽會，與休閒企業合作推出“就業+培訓”專項計劃等，多管齊下協助本地居民投入就業市場。今年首7個月，各項措施合共協助8,174人次成功就業，較去年同期增加6%。勞工事務局亦提供“本地職位空缺”網上平台予居民進行自助配對，目前網上平台提供的空缺約6,000多個，涵蓋100多個工種。

經過勞工事務局的努力，以及疫後澳門經濟加快復甦，企業的就業崗位需求呈增長趨勢，今年第二季總體失業率為1.7%，按季下跌0.4個百分點，並回復至2019年同期水平。

在協助畢業青年投身職場方面，勞工事務局連續5年推出“職出前程”實習計劃，為高等院校畢業的澳門青年提供超過1,000個實習崗位，涵蓋綜合旅遊休閒業、現代金融業、高新科技產業、大健康產業等“1+4”產業。勞工事務局亦會透過各種渠道，包括聯絡內地高校的澳門學生組織，利用內地澳生日常使用的社交平台，以及借助教育及青年發展局、人才發展委員會等部門提供的資訊平台，向內地及海外就讀的澳門學生推送實習計劃的相關信息，讓各地澳生按自身需要申請實習機會。

在進一步吸引人才回流發展方面，居民可於人才資料登記系統登記現居地、學歷、工作經驗、所屬行業等資料，人才發展委員會持續向登記者發放各類有助生涯規劃、實習、回流、專業職業配對等資訊。同時，人才發展委員會將會豐富“澳人回流資訊平台”網站有關公私營機構、高薪職



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
經濟及科技發展局  
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

位招聘、專業認證、粵港澳大灣區發展等資訊，讓在外的澳門人才可充分了解澳門“1+4”適度多元發展策略及融入國家發展的機遇，從而吸引回流發展。

此外，教育及青年發展局亦與30多個本澳和澳門以外地區的高校學生社團保持恆常聯繫，為包括在外地就讀的澳門學生提供實習機會，並創設有利條件吸引這些學生畢業後回澳就業。

特區政府將持續關注中小企經營、居民就業和人才回流的情況，適時完善及優化各項支援措施及服務。

局長  
戴建業